

PATRIA CHICA

SEMANARIO MAURISTA

Precios de suscripción.

En Toledo, un trimestre 1,50 ptas.
Fuera de id., un id. 2,00 id.
Número suelto, 10 céntimos.

OFICINAS:

NAVARRO LEDESMA, 13.-TEL. 316

ANUNCIOS:

SOLICITENSE TARIFAS

AGUA DE BORINES RECONOCIDA EN TODAS PARTES SIN RIVAL para mesa, estómago, intestinos, diabetes y atritismo. De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles, etc. Depósito en Toledo: J. San Román, Farmacia, Zocodover, 43.



THE PREMIER CYCLE CO LTD

Marca superior á LA MEJOR

Remito el nuevo y precioso catálogo español 1914, contra sello de 30 céntimos para certificarlo. 24 modelos diferentes.

PRECIOS DE FÁBRICA

Ultimos adelantos, cambios de velocidades, etc.

Bicicletas «The SALTLEY CYCLE Co.»

Modelo de piñón libre y dos frenos, llantas niqueladas, muy elegante cartera de accesorios y bomba de cuadro. Modelo para niños, pts. 150.-Id. caballeros, pts. 175.-

VENTA AL CONTADO Y Á PLAZOS
GÚIDO GIARETTA.—Bordadores, 11.-MADRID

ALMACENES

DE

FRANCISCO TALAVERA

ZOCODOVER, 1, 2 Y 3 Y COMERCIO. 50

Grandes surtidos en confecciones, equipos completos, juegos de cortinas y estores. Altas fantasías en mercería, paquetería, corsés y calzado, á precios increíbles.

Sección de tejidos en la Casa Central.

Zocodover. núms. 1, 2 y 3.

SUCESORES DE A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840

Sucursal en Toledo, Calle Nueva, 16.—Teléfono 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

Horas de Caja: De 9 á 2 y de 3 á 6.

DESTRUCCIÓN RADICAL DE TODOS LOS INSECTOS DOMÉSTICOS
MOSCAS, MOSQUITOS, ESCARABAJOS, ETC.

Pídanse en todas las Droguerías, Ferraterías, Paquetería etcétera, los insecticidas CAUBET en:

CAJAS-FUELLE

EXCELSIOR Y MONTENEGRINE

BOTES-PULVERIZADORES

L'ÉCLAIR (EL RELÁMPAGO)

REPRESENTANTE:

VIUDA DE JOSE CALDAS DE AGUILAR

CHAMPAGNE BINET

AGENTE GENERAL: **RICARDO LUQUE**

LUNA, 20.-MADRID

Camarasa y Morales. Conservas de hortalizas.

Camarasa y Morales. Conservas y Galletas.

Camarasa y Morales. Fábrica de pastas para sopa.

Camarasa y Morales. Cafés "La Campana"

Camarasa y Morales. Pastas con huevo.

Camarasa y Morales. Especialidades alimenticias.

Camarasa y Morales. Conservas de pescados.

FÁBRICA:

AVE MARIA, 1.-TELEF. 95

DESPACHO:

SILLERÍA, 19 Y 21. TOLEDO

TELÉFONO 313

PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

SUSCRIPCIÓN

Toledo, trimestre, 1,50 pts.
Fuera de id. id. . . 2,00 »

Los pagos adelantados.

Número: 10 céntimos.

TELÉFONO 316

AÑO III
NÚMERO 131

Redacción y Administración:

NAVARRO LEDESMA, 13.- TELÉFONO 316

Viernes 17
JUNIO 1914

EN SOLÓRZANO

DISCURSO DEL SR. MAURA

Con objeto de rendir público homenaje de admiración y adhesión a nuestro ilustre Jefe Sr. Maura, salieron de Santander y los pueblos comarcanos más de dos mil mauristas, que se dirigieron a Solórzano, actual residencia del ilustre estadista, utilizando diferentes medios de locomoción.

El acto produjo en cuantos tuvieron la dicha de asistir a él, una honda y agradable impresión.

El ilustre hombre público, dominado también por la emoción, apenas si al principio pudo articular palabra; repuesto luego pronunció el admirable discurso del que son pálido reflejo los párrafos que a continuación publicamos:

«Porque no podría — dijo — hacerlo a cada uno particularmente, os expreso a cada uno mi gratitud y complacencia por vuestro saludo. Lo digo en voz baja y con llaneza, para no espantar al silencio que vine a buscar aquí. Habéis tenido la incomodidad de venir todos, aun aquellos que antes no tenían tratos amistosos conmigo, para demostrar vuestro aplauso y conformidad, más bien que con persona, con procederes y conceptos sobre la manera de atender al servicio del interés público, conocidos más bien por mi conducta que por mis palabras.

Yo aplaudo esta adhesión pública a tales procedimientos, y lo mismo os diría si os os viera profesando las ideas contrarias con honradez y con lealtad.

La Patria existe por las abnegaciones de sus hijos, y quien no le da su ofrenda, es para ella un parásito.

La diversidad de pareceres es lógica, aunque la verdad sea una; siempre tiene muchos matices y no se puede vincular totalmente la certeza en una grey ni en un partido. Así habéis de pensar siempre que os sintáis intolerantes.

Apartad de vosotros los egoísmos y las ambiciones, que se ceban con la vanagloria. Los convencimientos, por vehementes que sean, siempre procuran el adelanto de las ideas y del progreso. Debéis sentirnos avivados por la contradicción; yo os recomiendo comunicad poco con gentes que no coinciden con vosotros, y pensad mucho en los anhelos. Importa no trastocar los términos, y que confiéis en que vendrán todos los que compartan nuestras convicciones; bástenos no suscitarles obstáculos. El triunfo de la justicia de nuestra causa, que es eminentemente conservadora, depende de que impidamos se hagan cosas contrarias a lo que opina la mayoría de la nación; esto lo tenemos que hacer en todo tiempo, y todavía más cuando el que obre así sea en los Gobiernos. Se necesita una constante y metódica prolongación de anhelos en la propaganda y en las votaciones, que serán siempre suplanta-

das si no se organiza la defensa de la idea.

Ha venido ya la sazón, para la comparecencia de las clases sociales que no actuaban en política. Esforzáos en persuadir a las clases directoras de que están en movilización para que trabajen en redimir a los humildes, que están menos adiestrados para sostener los embates de la embaucación de los explotadores.

No os causéis de explicarles cuál es su interés verdadero y de darles a conocer el camino para su dignificación y su defensa. Mostradles cómo las claudicaciones del Poder sólo redundan en provecho de los barateros y de los vividores. (Gran ovación.)

Decidles que jamás hubo ni habrá entre los hombres derechos respetados, ni justicia que les preserve, ni justicia sin autoridad, y que por débiles, desvalidos y menos instruidos tienen necesidad de que les ampare una autoridad persistente y firme, como la entendemos y queremos nosotros.

Ni un instante temáis que sean infructuosos vuestros trabajos en el sentido que le sería para los demás.

Para vosotros sólo habría de resultar si persiguiérais medros individuales o ambicionáseis predominios que al cabo quedan más singularizados que los medros.

Son tales nuestras aspiraciones, que no pueden frustrarse nunca; las más de ellas ya las hemos conseguido con sólo el intento, pues queremos que la política sea ordenada por los ciudada

nos, con los señores, no por mayordomos que los suplanten y los arruinen. (Estruendosa ovación.)

Ahora tenéis para ello andada la jornada más larga y penosa.

También para combatiros necesitarán vuestros adversarios remover la ciudadanía.

Jamás os será arrebatada la satisfacción de haber precedido a cuantos, quieran o no quieran, habrán de seguirnos.

Pasarán los años se completará y se sentará la evolución que se opera en la vida política española y cada cual recorrerá con santa e íntima complacencia la parte desinteresada y noble que tomó en esta significación colectiva.

Habréis de conseguir, pronta y seguramente, la influencia efectiva a que tenéis derecho en la política nacional.

Poco estimable puede hacerse en ella sin la asistencia de la opinión pública, y nada en contra de ésta si se manifiesta persistente y asistida de razón.

Todos somos—añade—monárquicos convencidos, tenemos en el Monarca la garantía de que no en balde consagramos, en mayor o menor parte, nuestra vida y nuestro tiempo en bien de España, y no en provechos peculiares nuestros.

Precisamente es la Monarquía la encarnación más justiciera de la nación, un árbitro supremo de la justicia, del desinterés y de la imparcialidad.

Estas son las esencias de la Monarquía.

Entre las oleadas de la multitud apasionada y removida, si no presidiese la Corona, naufragaría en ocasiones la razón; pero esto es imposible cuando la palabra decisiva corresponde a quien no quieren ni pueden querer sino el bien común que ansiamos todos.

Prosegid, pues, sin desmayos, vuestra propaganda generosa y altamente inspirada.

Si perseveráis, contad con el éxito, no como una esperanza, sino como una realidad indefectible.

No puede frustrarse una campaña

cuyo impulso y finalidad se compendia en estas dos aclamaciones: «¡Viva España!» «¡Viva el Rey!».

Estos vivas fueron contestados unánimemente, tributándose seguidamente al Sr. Maura una clamorosa ovación.



ALTO Y CLARO

El Eco Toledano, al ocuparse de la provisión de la escuela del Paseo de la Rosa, dice que examinará los expedientes de las que solicitaban la plaza, para ver si el Ayuntamiento ha procedido en justicia al hacer el nombramiento.

No se moleste el colegio, basta saber a quien los concejales lo han dado para saber que no sería precisamente la que tuviera más méritos, sino todo lo contrario.

Es la lógica de aquella casa.

Con motivo de esta votación ha surgido una disidencia en el Sindicato explotador de cuestiones municipales.

Fero, no durará mucho esta disidencia porque ya era sabido que lo bueno dura poco.

Y disidencia más buena...

* *

Tal van poniéndose las cosas en Toledo, aludimos a las cosas políticas, administrativas y sociales, que estamos madurando la organización de un Escuadrón del Mamporro, bajo el mando honorario del ilustre D. Félix, no el de acá, si no D. Félix del Mamporro, cuyas huestes tan admirables resultados están dando en Madrid y provincias en que «operan».

La implacable hostilidad se impone para derribar pedestales de barro donde han erguido «de» motu propio ídolos e idolillos: para combatir reputaciones mal adquiridas, para desfacér entuertos y por fin para entonizar a la Ética destronada por una docena mal contada de galeotes.

* *

Sofocados por el nefítico ambiente taurómico que nos envilece, hemos decidido asociarnos en espíritu y acción a la obra

redentora y purificadora que los intelectuales de toda España han comenzado contra los toros, los toreros, los explotadores de unos y otros y contra las funestas consecuencias de la cruenta fiesta nacional que nada tiene de fiesta, éticamente lógicamente.

En Toledo iniciaremos nuestra campaña fustigando a los analfabetos que ocupan cuatro o seis columnas taurófilas en periódicos indígenas. Después apelaremos al mitin, a la controversia. Y después...

Todo ello no obsta para que lamentemos las desgracias personales y materiales que ocurren en las plazas de toros por ejemplo muerte de diestros o incendios de circos.



EL MAURISMO EN OCAÑA

A medida que el tiempo transcurre va viéndose más claramente los magníficos resultados que con la propaganda maurista se obtiene en cuanto sitios se lleva a cabo.

En el distrito de Ocaña, el primero de nuestra provincia en que ésta propaganda se ha hecho, no pueden ser más provechosos los resultados obtenidos, un distrito que entregado en manos de políticos muy dignos ciertamente, pero que descuidan en absoluto los intereses de sus representados y que atentos únicamente a sus particulares conveniencias no cuidan sino de contentar a quien puede proporcionarles el triunfo de sus ideales que no son otros sino los de obtener un acta para el mejor desarrollo de sus conveniencias políticas, el maurismo ha logrado un arraigo y un desarrollo enorme.

La mayoría de los pueblos tienen sus Comités y Centros mauristas, últimamente se ha constituido el de Tebleque, en la próxima semana quedará constituido el de Villasequilla, que integrarán los elementos de más valor de este pueblo, y en fecha no lejante se constituirá el de Ocaña, pues en efecto ya han empezado los trabajos preliminares.

El pasado domingo, y con objeto de dar mayor impulso a los trabajos de organización y propaganda, se reunieron en una comida íntima, algu-

nos valiosísimos elementos del distrito, reunión a la que asistió nuestro querido amigo el ilustre jefe de los mauristas de Ocaña, D. Gustavo Morales de las Pozas, reinó gran cordialidad y entusiasmo en los allí congregados, y acordándose los trabajos de propaganda a realizar durante los meses próximos.

Con objeto de dar detallada cuenta a nuestros lectores de cuanto con el maurismo se relaciona en Ocaña, y perseverando en nuestro propósito de prestar atención a la defensa de los intereses provinciales hemos nombrado redactor corresponsal en Ocaña, al prestigioso periodista D. José Calvillo, que los lectores recordarán figuró también como redactor corresponsal cuando el *Heraldo Toledano* se publicaba diariamente, haciendo una brillante campaña que se recuerda siempre con elogio.



En el corazón del Madrid castizo.

Un triunfo enorme.

La propaganda maurista, tan virilmente sostenida hizo el martes pasado acto de presencia en el barrio de tradición más republicana de Madrid, en el castizo barrio de la Latina.

Ante una muchedumbre de proletarios hostiles al maurismo, si hemos de creer a los partidarios del ¡Maura, no!, los propagandistas del maurismo obtuvieron un señaladísimo triunfo, quizá el de más importancia de los muchos hasta ahora obtenidos.

De nada sirve cultivar la leyenda cuando ésta es tan falsa como la que reputa al maurismo como reaccionario, cuando jamás desde la restauración acá ningún político español practicó la más sana democracia desde el Gobierno como lo hizo el Sr. Maura en sus gloriosas etapas de mando, y como esto es la verdad, no necesitaron los elocuentes oradores sino demostrar

al auditorio del comicio de la Latina lo absurdo de la leyenda para que el pueblo, el buen pueblo de Madrid, dándose cuenta del error grande que comelió al gritar ¡Maura, no! desagravaría al ilustre estadista con estentóreas y entusiastas aclamaciones cada vez que alguno de los infatigables propagandistas les hacía ver el por qué del ¡Maura, sí!

Muy pronto se repetirán estos transcendentales comicios en otros barrios populares de Madrid y no es aventurado predecir igual éxito que el miércoles alcanzaron los organizadores del Comité maurista de la Latina.

Sin hostilidades para nadie, poniéndose únicamente en contacto con el pueblo, demostrando la justicia de su causa el maurismo realizará la labor de redención ciudadana que tan entusiásticamente se propusieron llevar a cabo los entusiastas partidarios del estadista mayorquín.



RECUERDOS DE CADETE

Toledo, poesía yo te quiero como se quiere una rosa marchita, uno de esos libros encuadernados en pergamino polvoriento.

En primavera con el aire fresco impregnado de todos los aromas de tus cigarrales con la niebla que al atardecer abriga tu Vega.

El placer más grande los mejores recuerdos son los heritrateticas meditaciones, por tus calles arcaicas y tranquilas entre sus casas grises allí fué donde conocí mis mayores delicias, mis mayores melancolías y de allí guardo los mejores recuerdos.

Allí daba rienda suelta a mi vida y allí se grabó en mi alma mi mejor recuerdo.

En una de aquellas calles existía una casa un poco más lujosa que las otras, en sus ventanas algunas macetsa.

En las claras noches de mayo—noches de silencio y suave temperatura—

pasaba frecuentemente por allí, escuchando desde el interior una sinfonía de Maydn o una sonata de Beethoven.



Hacia unos días que acababa de llegar cuando, una mañana, ví salir de la casa una mujer joven elegante y enlutada.



De dónde era aquella mujer, yo como buen madrileño hubiese querido que fuese de la Villa y Corte, sus cabellos de un rubio c-liente ojos, negros y vivos, nariz un poco remangada de aberturas movibles y labios finos que en una sonrisa ligeramente dibujada, descubrían unos preciosos dientes blancos, yo había visto algo parecido en cuadros de Fragonard o Preuse.

Cuotidianamente, y a pesar mío, pasaba y paseaba por aquella calle delante de aquella casa, oía tocar el piano pero no veía a nadie. Era en la calle y cuando menos lo esperaba, donde encontré algunas veces la esbelta señora enlutada.

La veía el domingo en la Catedral, acompañada de una linda criatura, con bucles de oro y sonriente con la sonrisa de los cinco años. Cuando la misa había terminado la esperaba a la salida no atreviéndome a seguirla más que con la mirada.



Apenas nuestras miradas se encontraban ¿Quién era? Jamás he querido saberlo. Siempre ignoré su nombre.

Pero cuando llegaron mis vacaciones llevaba conmigo en mi pensamiento y en mis ojos aquella hermosa figura como una visión deliciosa que me acompañaba.



Al curso siguiente volví a Toledo. No he vuelto a ver la deliciosa enlutada, no la volví a ver en el transcurso de mi carrera.

Cuando pasen veinte años volveré a Toledo, volveré a ver la casa en la que se escapaban las melodías de Bethoven, las sinfonías de Jrayn. Y en la calle silenciosa en la noble piedra gris en las plantas de su ventana habrá siempre como el recuerdo de una melancólica caricia.

¡Toledo poesía, yo te quiero como se quiere una rosa marchita, como se quiere un libro encuadernado de pergamino polvoriento.



DESDE LONDRES

LADRONES DE GEMELOS

No sé quin diéjo «El hurto discreto es la forma más bonita, silenciosa y provechosa de vivir sin trabajar», honra la máxima que deben haberla aprendido y comprendido bastantes ingleses de Lonlón puesto que la practican.

Los gerentes de la *Internacional Opera Ellass Company* están desesperados. La tal Sociedad se dedica a alquilar gemelos en los principales teatros de la inmensa metrópoli anglicana.

Llega usted al teatro, llama a un empleado de la susodicha *Ellass Company*, le alquila un par de buenos gemelos mediante un chelín con propina, porque aquí también usamos propina, y concluida la función usted devuelve el chirimbolo o no lo devuelve que es lo que suele ocurrir llevándose el espectador como recuerdo.

Y eso solo tiene derecho al alquiler el publiquito de palcos, platea y butacas.

Los consternados gerentes de la *Ellass* anota como pérdidas cuarenta gemelos que desaparecen semanalmente. En los diez años últimos se fugaron veinte mil artefactos de esa índole. Menos mal que cada chisme bien valdrá sus cinco pesetas, tales cosas son baratas en Inglaterra, y que aunque se eclipsen de domingo a sábado cuarenta «anteojos» realiza de todos modos *Ellass* una estupenda ganancia. Y los duelos con pan son menos duelos.

Pero todo tiene su límite, incluso la fiema británica. Y la paciencia de los admiradores de la *Ellass* la ha hecho saltar lo acontecido en un baile de caridad organizado en Allert Hall; como si dijéramos un baile de lujo que celebrase el Centro de Artistas e Industriales de Toledo.

La entrada costaba 21 chelines (26 pesetas), y claro es que solo asistieron gentes ricas. La *Internacional Ellass* «hipotecó» 500 gemelos, pero ¡oh dolor! a la hora de las devoluciones solo

regresaron 467; faltaban 33 trastos que indudablemente se asociaron a otros tantos bailarines desaprensivos.

Lo peor del caso es que habiendo «montado» una policía de infantería especial, dicha Sociedad, para el descubrimiento de sus Monipolios, Buiconete y Cortadillos y habiendo denunciado ante los Tribunales a algunos socios ajenos a la Sociedad, acusados de *fraganti* delito, los señores jueces sintieron el Wowski absolutorio. Y absolvieron.

No hace mucho tiempo fué delatado un señor que distraídamente se embolsó unos gemelos de la *Ellass*. Dicho mister compareció ante un Tribunal. He aquí al abogado defensor en funciones.

— ¿Cómo se atreve la *Internacional Opera Ellass Company*, a tratar de ladrón a un *gentleman* con 50.000 libras esterlinas de renta? Un ladrón es un sujeto que se apodera de una cosa de que tiene necesidad y que no puede adquirir. Pero mi cliente posee dinero de sobra para comprar todos los gemelos de teatro que hay a la venta en las tiendas de todas las ópticas de Londres. Mi patrocinado es un aficionado al elegante deporte que se denomina kleptomanía.

Los respetables y justos señores del margen en vista de las 50.000 libras y de la Kleptomanía exculparon al mister kleptomano.

Ante fallo tan equitativo la *Ellass Company* ha subido los precios de arrendamiento de sus gemelos.

Y los ladrones de «oculares», llegando el caso se declaran kleptomano considerando que la kleptomanía, o arte de robar sin necesidad, constituye una eximente de pena.

Si en España, y sobre todo en Toledo, me juzgasen kleptomano tal vez hiciera un viaje a mi tierra y una noche arramplaba con la Custodia, con el *San Francisco* de Pedro de Mena, (no de Ayuso como se cree), con *El Entierro del Conde de Orgaz*, y hasta con el propio Conde (D. Félix), Alcalde demasiado pequeño para una ciudad grande. Pero este Conde vale poco en el mercado.

Santiago del Arrabal.

Londres, Julio 1914.



LOS DE CASA

INCÓGNITA

Era en luengas tierras.

Un hombre imprudente
detractó con frases

a mi patria, España
No hubo explicaciones.

Y ofensa tamaña
vengó mi pistola

matando de frente

Proscripto sin gloria
volvíme a mis lares

(de donde proscripto
salí cierto día

cruzando de nuevo
procelosos mares

Proscripto ausentéme;
proscripto volví

Y un desdén profundo,
que mostró la gente

fué el premio que obtuve
al tornar a España

por la silenciosa,
quijotesca, hazaña

Do mi fiel pistola
matando audazmente

vengó a mi bandera
de ultraje insolente

que un hombre infirióla,
allá, en tierra extraña.

Florentino Moreno.

LETRA DE MUJER

Seguramente que al leer alguna artículo anterior habrá pensado que es muy difícil que todas encuentren marido, y que este marido sea uno de estos grandes hombres, como tiene razón de sobra voy a exponer otras causas por las que debemos estudiar.

La mayoría de la mujeres son muy inteligentes, y se dan casos de encontrar algunas que apenas estudiaron que tienen una gran penetración, llegan ellas solas a formarse una educación superior a la de muchos hombres, lo malo es que educada por ella misma no sabe apreciar el mucho bien que puede hacer a su alrededor. Una de estas mujeres bien instruída, con una educación sólida, lejos de supersticiones y fanatismo puede elegir marido mejor que cualquiera otra. En

mano está el hacer de un hombre que sea solo bueno un hombre digno de presentarse en cualquier sitio. La mujer con su gran paciencia puede con el tiempo inculcar al marido sus ideas, hacerlo elegante, sino lo fuere y estimularle por amor propio a que llegue a esferas más elevadas, pero todo ha de hacerlo a fuerza de astucia y cariño, procurando que al público no trasluzca nunca la influencia que sobre él ejerza, quedando esta satisfacción para ella sola. Si la mujer ama de veras a este hombre, su dicha no se puede calcular, cuando vea que de un hombre rudo, cuando lo fuere, ha conseguido hacer un hombre delicado y un marido modelo.

Otra de las causas por las que debemos instruirnos, son los hijos. Cuando un niño empieza a hablar todo son preguntas, pregunta el por qué de todas las cosas y claro que no se le puede dar una explicación detallada de todo, pero la madre necesita poner toda su inteligencia; al servicio de estos temibles preguntones, por que ellos escuchan a la madre con toda el alma, con los ojos, con la boca, por todas partes les sale el interés que ponen en nuestras contestaciones. Por otra parte ¿en qué se puede ocupar mejor una madre que en enseñar a sus hijos? Es una pena que suando aún no se dan cuenta que han venido al mundo, se les encierre en un colegio la mayor parte del día, donde les cuesta más el aprender y pierden poco a poco esa gracia tan encantadora que tienen cuando no se separan de las madres. Cuando son aún como angelitos, las madres les pueden ir enseñando lo mismo que el Padre Nuestro, las primeras letras, y entre besos y riñas en broma aprender la cartilla mejor, más pronto, y sin tener que separarse de los hijitos.

Todas estas son razones suficientes para que nos determinemos a estudiar más que lo que hasta ahora hemos hecho; quizá la razón superior, es que la vida cada día es más difícil, que cada vez aumenta el número de mujeres y disminuye el de los hombres, y poco a poco tenemos que ir ocupando puestos que antes solo pertenecían al hombre, para de esta forma resolver el problema de la vida. La mujer necesita su independencia para vivir del trabajo y atajar antes que nos ata-

que, al terrible fantasma de la miseria. Por todo esto y mucho más debéis instruirnos, y no temáis que esto os perjudique; cuanto más fortalecida está la inteligencia, más fuerte está el espíritu para la lucha de la vida.

Carmen Miralles.

DE SOCIEDAD

CASINO MILITAR

En la noche de ayer jueves se improvisó en este distinguido centro de recreo, una agradable velada, que se prolongó hasta bien entrada la madrugada.

A pesar de su improvisación, la concurrencia del sexo bello fué numerosa.

A los populares sonos de un organillo bailaron ellos y ellas; digo bailaron, porque el cronista no bailó y harto se contentó con admirar a tanta belleza que ante su vista pasaba.

Bien quisiera este humilde *reporter* ir enumerando una por una las bellezas que en aquella noche le recrearon pero la imposibilidad de retener todas en la memoria y por otro lo intemperativo de la hora para poder *amañar* unas ligeras líneas, hacen que desista de hacerlo y decide como muy buen acuerdo retirarse a descansar.

Antes de hacerlo, envío mi felicitación al Casino Militar por su constante progreso, deseándole éxitos sucesivos.



DESLINDANDO CAMPOS

El Heraldo, semanario de dos cuartillas que se publica en Toledo, sigue preguntando cívicamente, descaradamente, y frescamente sobre extremos referentes a la «Asociación de la Prensa Toledana», a la que él afortunadamente no pertenece.

En su último número, sin contestar a nuestras preguntas e insinuaciones, vuelve a preguntar esta *portera* del periodismo local, lo siguiente:

«¿Nos puede decir alguien que periódicos locales pertenecen a la Asociación de la Prensa, si existe? ¿De cuántos socios se compone, y, de ellos cuántos ejercen la profesión en la actualidad en Toledo, y cuántos como corresponsales de los de Madrid? ¿Habrá alguien que nos conteste a estas preguntas?».

¡Ya lo creo! Ahí va una respuesta que creemos la más apropiada para aquellos, que como *El Heraldo* se meten en un asunto que no les importa.

A la «Asociación de la Prensa Toledana», pertenecen todos los periódicos

cos y periodistas que como tales dignifican a la clase.

La Asociación, no se compone de ningún *socio* puesto que a ella no pertenecen ni *El Heraldo*, ni *El Día*.

Que todos cuantos pertenecen a ella no ejercen la profesión, pues los que la ejercen *materialmente hablando* son don Julio González, Domingo Alonso y Adoración Gómez Camarero, con sus periódicos, puesto que el primero con las *sisas y menudencias* y los segundos con la subvención de 18 desetas semanales de la «Casa del Pueblo y las campañas artísticas con las que el conduce *subterráneamente aconsejados por sus ansias de medro*, laboran por el equilibrio de sus estómagos.

Más podríamos hablar en absoluto sobre el asunto, pero como *El Heraldo* desconoce por lo visto el Reglamento de la Asociación, la decencia pública y privada, de los individuos de la Junta directiva de la misma, le decimos para terminar que nos consideramos por encima de ellos en todos conceptos y le rogamos que no se *meta* en donde no le llaman y ni en asuntos que en nada le importa, pues de lo contrario habrá que decir que la educación se ha hecho exclusiva de varios periódicos.



ADMINISTRACIÓN

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital nos renueven el importe de su suscripción para la buena marcha administrativa de esta publicación.



PARENTESIS

RECORDANDO A BOGACCIO...

Trepidan cuesta abajo, siguiendo la línea blanquecina de la carretera, autos y coches. Al través de la vaguedad encristalada, que un sol de Julio hace refulgir, se desborda la altivez de unas toaletas. La crudeza del guardapolvo, al robar la armonía de los bustos, acrecienta la mate blancura del

rostro, misterioso cabe el engorro de los anteojos. Y el bocineo estridente, castigo de oídos y nervios, va anunciando la civilización que pasa...

Y que, a los míseros viandantes abofetea de tierra y apesta de gasolina. Díganlo los claros ojos de Carmela, dulces e ingenuos, lumillados ahora por una lágrima. Ruborosa de su inoportunidad, pupilas adentro, se ha retirado. Sin el empañó repentino, la nieve rosada de las mejillas—suave como el terciopelo—enmarcaría mejor el clasicismo de la nariz y la herida de la boca...

Y resumiendo en alta voz el elogio:

—Porque eres linda, Carmela.

—Y tú...

¿Qué? ¡Dílo!

—...¡Tontísimo!

Embriaguez de unos ofrecimientos, reverdecedores del idilio.

Floreció dicho idilio, iba ya para cuatro meses, una noche lluviosa de Marzo. Abiertos los paraguas, sucio y brillante el suelo, las muchachas rebullían molestas, El requiebro, presto al revuelo de enaguas y puntorrillas, vertió sobre las gráciles cabecitas el hechizo de una galantería. Y así, Carmela y yo, sin buscar pero sin rehuir al amor, exclamábamos:

—¿Novios?

Novios.

Que se repitió al siguiente día, y al otro, y al otro... ¡y todos! Solo que, jóvenes y fuertes, en vez de prometer, cada entrevista fué una afirmación:

—Carmela... muñeca.

—¡Chiquillo mío!

...Dejando a un lado el camino, enfrentando cara a los pinares—oasis odorante—seguimos un sendero. Amplio, solitario, recogido de ruidos y de ramaje. A su término una plazoleta, que unos eucaliptos sombreaban.

Hundido en un cochecito, medio oculto entre gasas, un niño enfermo sonreía. Aquella sonrisa, al querer hallar un remedo en la de la madre, no era sino mueca.

Mueca de dolor, ¡Dolor de saber el comienzo de una vida y de una muerte!

Después, sentados, olvidamos al niño y a la madre.

El egoísmo de nuestra pasión, esclava de los labios—nidado de besos—martirizó la carne y el espíritu. Resbalaban, cálidas y untosas, las ternezas, los arrullos, el enervamiento. El aire, el aroma, el abandono rimó el epitalamio...

—Alma, corazón,

—Corazón para unir los cuerpos.

Alma para unir las frentes.

alegre y faunesco, junto con las primeras sombras nocturnas, aparecía el retoco...

Carmela adivinó el peligro. Encendida, turbada, resolvió la crisis en sollozos; esos sollozos que son a las mujeres lo que el escudo al guerrero.

Al tratar de consolarla, aquietándole los alborotados rizos, surgió la fosquedad de unos bigotes y el apremio de una orden.

—¡Siganme!

El guarda moralizador nos contemplaba irónico.

Pero...

¡He dicho que me sigan!

Carmela, lívida, temblando, protestó:

¿Y por qué? ¿Hemos hecho algo malo?

—En la Comisaría se lo dirán a ustedes...

La luna alargaba fastasmalmente nuestras siluetas.

Teodoro Muñoz Crego.



ORNITÓFOBOS Y ORNITÓLOGOS

La Cámara Agrícola.

Quisiéramos vivir en paz con todo el mundo, pero la paz tan solo se per-

mite penetrar en espíritus acomodaticios. Y violentando nuestra irrepetuosa y desenfadada hemos callado muchas veces ante la inercia, la pasividad o la ineptitud de determinados seres que componen ciertos organismos oficiales a quienes la ley les ha otorgado la defensa de altos derechos, el cumplimiento de dignos deberes, el ejercicio en fin de honrosas misiones que son demasiado anchas para estrechos cerebros. Y a fe que no lo decimos por ningún alcalde que solo merecería serlo pedáneo, por ningún concejal procedente de saldo, ni por ningún personajillo analfabeto de esos que medran políticamente.

Dispuestos a reventar reventemos. Decímoslo por la Cámara Agrícola de Toledo, constituida oficialmente hace muchos años e integrada por unos cuantos señores de esos que para todo sirven y para todo estorban; ¿cuál ha sido la labor, útil o inútil, de esa Cámara, en el período de su vida? Cero.

La ley las faculta para intervenir en infinidad de asuntos, conceptuando que su intervención puede ser provechosa en la finalidad para que fueron instituidas las Cámaras de marra. Pero la de Toledo resulta detritus de paso.

Con el título que precede a este artículo publicóse en el número anterior de «Patria Chica», un razonable trabajo firmado por *Un pájaro de cuenta* en el que se solicita protección para los pájaros útiles a la Agricultura fundándose en textos jurídicos vigentes. Y ahora sí que vienen bien esas copas; o lo que es igual, ahora sí que debía romper lanzas esa desconocida Cámara puesto que a ella más que a nadie interesa e incumbe esa protección a los pájaros. Pero en nuestra conciencia tenemos descontado que nada harán esos patricios agrícolas. Nunca mejor ocasión que la ocasión presente para que exteriorizasen una muestra de gallardía, fiancía y actividad los caballeros de esa legión de labradores oficiales, factores de la Ca-

mara de Toledo, desarrollando una campaña pro aves insectívoras. Les retamos a ello; y nos congratularía convertirnos de enemigos en heraldos suyos. ¿La Cámara Agrícola toledana carece de condiciones intelectuales para el planteamiento de una empresa de tal insignificancia? No. Nosotros, modestia aparte, aunque escasas también las poseemos y desde ahora las colocamos a su disposición. Para ella sería la gloria y el beneficio. Nosotros nada ambicionamos.



LOS SUEÑOS, SUEÑOS SON

A Carmen... Mis ilusiones.

Una noche soñé... y al despertar quise recordar mi sueño, o por mejor decir lo que vi en él, para comunicarlo a la protagonista de aquella función teatral, de aquel ensueño; pareciéndome al principio una vana ilusión; no quise dar crédito a ello hasta que después de haber pensado alcancé el perfecto conocimiento de todo lo que en aquella célebre noche había soñado.

Soñé, que en una alegre, pacible y serena mañana de primavera, en que la naturaleza invita a abandonar el lecho para salir al campo a disfrutar de las delicias que nos ofrece, oír los armoniosos conciertos que ruiseñores, celandrias y jilgueros forman con sus trinos, pareciendo saludar al astro rey cuando en los confines del Oriente aparece, y al respirar los finos aromas de las flores; estaba yo, embebido en lúgubres, tristes y melancólicos pensamientos, a la orilla del inmeso Océano, sin hacer caso de tanta belleza, cuando a lo lejos divisé una silueta que parecía una embarcación misteriosa a juzgar por sus resplandores..

Absorto continuaba yo mis pensamientos, sin tornar la vista hacia aquel objeto; pero cuál no fué mi sorpresa al ver que era una embarcación y que en ella venía aquella persona tan ingrata, que por el desprecio días pasados nubló el cielo de mi esperanza; pero olvidándolo, y olvidando también mis tristes pensamientos me quedé extasiado contemplando aquella beldad,

que después me dejó tan gratos recuerdos.

La nave al fin llegó; entonces me acerqué a ella para prestarla mis servicios, no solo por cortesía sino más bien por el cariño que la profesaba; ayudándola a desembarcar e invitándola a pasear por el costero bosque para disfrutar de las delicias primaverales ofrecidas por la naturaleza y de las amorosas ofrendas de nuestros corazones; a esto accedió gustosa y pronto en aquellos lugares, entre el arrullo de las olas, la fragancia de las flores y los trinos de los pájaros, compensó aquel desprecio con un sí, que calmó la tempestad borrascosa que en mi pecho se había formado.

Pero cuando extasiado con temblaba a aquel ser tan bello, y prodigando frases amorosas me hallaba, desperté y ¡qué sorpresa no experimentaría al encontrarme en mi blando lecho, creyendo estar en aquel lugar tan apacible y delicioso! Enseguida recordé las famosas palabras del insigne poeta Calderón, cuando decía: «los sueños, sueños son».

M. M.-C. M.

Toledo, Julio-1914.



PEQUEÑAS FILOSOFÍAS

Prescindo en este caso de mis convicciones; pero entre la autoridad de un Jesús, de un Zoroastro, o de un Budha, que enseñaron la existencia y la inmortalidad del espíritu, y la autoridad del alpargatero que me vende esparto por cáñamo y niega tal existencia y tal inmortalidad, me quedo con la de los primeros.

**

Son innumerables los casos en que desesperándose un médico ante un caso «fatal» o incomprensible, lo que menos sospecha es que la receta salvadora no la tiene ni debe buscarla en la cabeza, si no en el bolsillo.

**

Se ha repetido muchas veces. Cuando observes que una persona salta bruscamente de la inopia a la opulencia, recuerda que los ríos solo crecen con agua turbia.

**

La sublime cualidad del cisne es la de nadar entre lodos y no mancharse.

**

No pretendas convencer a un ciego de que el sol alumbra.

ESPECTÁCULOS

«CINEMA PUM»

«La gitanilla» ha sido una de las cintas más interesantes en este local y numeroso público acudió para distraer su espíritu con el cuerpo cómodo y disfrutando una agradable temperatura.

En «La gitanilla» toman parte tres niños acreditados de excelentes artistas, sobre todo la nena encargada del papel protagonista.

El asunto es limpio y humano, llegando a interesar grandemente, haciendo seguir al espectador paso a paso los dramáticos incidentes que en su trama existen.

Y así es todo lo que por el lienzo pasa en ese patio de la cuesta del Aguila, donde constantemente se varían las cintas, esas largas cintas de actualidad que indudablemente debe costar mucho dinero su impresión y exhibición.

Alguien ha dicho que la empresa se propone amenizar el espectáculo con números de «varietés», y como de ser cierto es muy posible mayor contingente de espectadores, no creemos descabellado el negocio, si de algo moderno se trata.

Yo observo con disgusto lo poco concurrido del local en ciertos días de la semana y por eso precisamente es en los números de variedades en donde se esconde ese poco dinero que tanta falta hace en taquilla.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es el «acierto» en la elección de películas y la agradable temperatura que se disfruta en el «Cinema Pum»

El miércoles presentaron otra valiosa cinta que fué muy del agrado de la concurrencia y que lleva por título «Las primaveras».

Si en Toledo fuese variado el público que asiste a los espectáculos, ya se podía aventurar cualquier empresa esperando alguna ganancia; pero desgraciadamente no es así. Contaditas son las «caras nuevas» que vemos en

donde hay taquilla abierta, y como los que verdaderamente pueden permitirse el lujo de presenciar estas fiestas no responden al llamamiento, resulta casi siempre la carta contraria al que se encarga de proporcionar distracción al pueblo, aunque lleve también la lógica razón de no perder.

Claro está que en el local que ocupa el «Cinema Pum» pudo hacerse un elegante pabelloncito donde la vista se recreara en su adorno; pero cierto es también que la empresa no hubiera ganado para satisfacer los gastos originados.

Con las entradas de sábados y domingos se alivia en parte el desembolso hecho; pero nunca dará lo suficiente para pagar el alquiler de cintas cuando éstas son del corte y coste de las que en el «Cinema Pum» se exhiben.

Y eso contando con que no haya más de un sitio destinado a Cinematógrafo. Y ahora serán dos...

¡Cualquiera se atreve!

NUEVO CIRCO ECUESTRE

Galantemente invitados en la forma que lo hacían los clovns en los programas anunciando su beneficio, acudí el jueves a la taquilla del circo y allí me «deshice» de cuarenta céntimos para tener derecho a un billete que piden en la puerta a quien desea ver el espectáculo.

Hartarme de reir precisamente, no; pero pasar un rato agradable, eso sí conseguí durante la función con que casi quieren despedirse los payasos de la compañía.

Hubo en este beneficio, como en el anterior, números muy notables, que fueron aplaudidos por muchos espectadores.

Lo nuevo en el circo ha sido la presentación de una niña, hija del señor Borza, cuya bonita criatura ejecutó arriesgadísimos trabajos.

Yo estoy satisfecho porque el público acude al circo a recompensar la labor de los artistas.

Alegrías.

NOTICIAS

Ha terminado brillantemente su carrera de Medicina, obteniendo el grado de licenciado,

nuestro estimado amigo y paisano José Morate. Reciba nuestra enhorabuena.



Ha sido destinado a la Caja de Reclutamiento de Toledo número 3 al Coronel D. Luis Bermúdez de Castro.



El aventajado joven Gumersindo Manso, ha obtenido brillante éxito en sus exámenes de ingreso a la Academia de Infantería.

Reciban él como toda su distinguida familia nuestra felicitación.



El sábado se inauguró en el Campamento de Carabanchel el mausoleo que en honor del heroico teniente D. Antonio Bardaxí le han erigido sus compañeros de promoción.

Con este motivo se dijo una misa en sufragio de su alma. En representación del general jefe de la sección de infantería, Sr. López Torrens, asistió su ayudante el capitán Sr. Sicluna.



El domingo por la tarde, se verificó en San Nicolás el bautizo de la hija menor del reputado y distinguido doctor D. Antonio Piga, nuestro querido compañero en la Prensa.

Se la impuso el nombre de María Luisa, siendo madrina en tan solemne acto la Sra. Viuda de Romero.

A los señores de Piga, les hacemos presente con tan fausto motivo, nuestra felicitación.



Se dice que los pasados festejos del Corpus, no se liquidaron por haber un déficit de cerca de tres mil pesetas.

¿Qué hay de verdad en esto, Sr. Villarreal?



Dicen que el que calla otorga.

Según esto resulta cierto que *El Herald* se sostiene por las 18 pesetas semanales de la «Casa del Pueblo».



El insecticida «Caubet» destruye los escarabajos, moscas, etc.

Se desea otro de los mismos efectos, para los escarabajos del periodismo.



Ha salido para Larache, destinado al combate eventualidades nuestro querido amigo y paisano el oficial de infantería D. Benigno González Pérez.

Muchas prosperidades y suerte le deseamos en aquellos campos africanos.



Hemos tenido el gusto de saludar en ésta después de una larga permanencia en África, al bizarro capitán de infantería y querido amigo nuestro D. Julio Sánchez López.

Sea bien venido.



Conferencia de San Vicente de Paúl.

La reunión reglamentaria del 19 de Julio tendrá lugar en el Oratorio de San Felipe Neri, a las once y media, que presidirá el ilustrísimo señor Vicario capitular. La comunión a las siete y media, en la Iglesia de de los Padres de la Compañía de Jesús.

Se invitará a estos actos a todos los caballeros católicos que no conozcan esta Sociedad.



ADVERTIMOS

a los colaboradores espontáneos que en esta Redacción no se devuelven los originales aunque no se publiquen, ni se sostiene correspondencia acerca de los que no se solicitan.

“ACADEMIA GUERRA”

Preparación para carreras militares.

DIRECTOR:

El Comandante de Infantería

DON CARLOS GUERRA

Profesor que ha sido durante siete años en la Academia del Arma, con la cooperación de un competente profesorado militar y civil.

Alumnos internos,

medio pensionistas y externos.

AVE MARÍA, 2 Y 2 DUPLICADO

TOLEDO

Lara y Garcés, impresores.—Toledo

RAMÓN CORRALES

MECÁNICO

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria; se venden bicicletas usadas desde 50 pesetas en adelante, y en breve pone a la disposición de su distinguida clientela un nuevo surtido de las célebres bicicletas Stron y Labor, únicas que no tienen rival por su suavidad, ligereza y rozamientos.

ARRABAL, 28 Y AIROSAS, 4—TOLEDO

Única Casa que hace reparaciones en bicicletas y motocicletas.

CHOCOLATES, CAFES
TES, TAPIOCAS

COMPañÍA COLONIAL

DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.

MADRID

GRANDES FÁBRICAS MOVIDAS A VAPOR

EN PINTO

Para desarrollar su negocio lo mejor es anunciar en

“PATRIA CHICA,”

que por su gran circulación y su creciente popularidad es el periódico toledano en que más conviene anunciar.

El buen paño en el fondo del arca se apolilla.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

LARA Y GARCÉS

Plaza de Amador de los Ríos (antes de los Postes), núm. 12.—TOLEDO

Esta Casa cuenta con elementos suficientes para la confección de toda clase de trabajos tipográficos y se hace recomendable por la equidad en sus precios y prontitud en los encargos que se la confían.

Los muchos años de existencia que cuentan estos Talleres y el hallarse hoy regidos bajo la razón social recientemente constituida, es garantía suficiente para los que honran esta Casa con sus pedidos.

PLAZA DE AMADOR DE LOS RÍOS (ANTES DE LOS POSTES), NÚM. 12—TOLEDO

RELOJ DE GRAN PRECISIÓN

CYRUS

DE FAMA EL MÁS ELEGANTE **MUNDIAL Y VENTAJOSO**

De venta en Toledo: **JOSÉ HURTADO, Suc. de Valle, Belén, 15,**

CONSULTORIO ODONTOLÓGICO
A CARGO DEL DOCTOR
Fernández de Jáuregui
 Odontólogo Cirujano-Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia Infantería. Se ha trasladado a la calle del Comercio, 70 y 72.
Especialidad en Cirugía y trabajos en oro.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO
ADMINISTRACION

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones que ya cuentan con tan beneficioso invento.—La RED TELEFÓNICA DE TOLEDO, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sea 7'50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna en garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares que son: conferencias urtanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda de cual de sus asuntos ó negocios.—Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

FÁBRICA DE MUEBLES
Y TALLER DE CARPINTERÍA MECÁNICA
 DE
JAIME GARCÍA GAMERO
 PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5
 Y ALJIBES, 12
TOLEDO

MADRID 1907 PREMIO DE MERITO
 ZARAGOZA 1908 GRAN PREMIO
 VALENCIA 1909 GRAN PREMIO DE HONOR

PLANCHADO CON BRILLO
 al alcance de todos
ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON
 que se vende en PASTILLAS en todas partes.

“LA HORMIGA” FÁBRICA DE BOLSAS DE PAPER
AGAPITO MORENO. IMPRENTA Y LITOGRAFÍA
Esperanza, 3.—MADRID

Materiales de Construcción.
 Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín.—Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.
Juan de Castro Mesía
INSTITUTO, 3.—TOLEDO
 Se sirve á domicilio.

CAMARASA Y MORALES
 Almacén de Coloniales.
 Fábrica de pastas alimenticias.
 CAFES TOSTADOS MARCA
La Campana.
 SILLERIA, 19 Y 21.—TOLEDO
 TELEFONO 313.